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ABSTRACT 

ALEXANDRU MARGHILOMAN - GERMANOPHILE OR RUSSOPHOBE? 

Now, in the year of the Great Union Centenary, when we pay our respects to the 
great figures who made the great 1918 Union possible, to us, the people of Buzau, 
stands out by far the greatest politician of our land - Alexandru Marghiloman. After a 
brief legal career as Prosecutor in Ilfov and Ombudsman, in around 1884 he starts his 
political ascension, being elected deputy in the Junimea group headed by the 
Moldavian boyar Petre P. Carp. At the Crown Council in Sinaia, on July 21'1, 1914, 
summoned by the old King Carol I to decide the fate of the country, in those crucial 
moments at the beginning of World War I, Marghiloman comes up with the 
suggestion of „military wait-and-see", i.e. a state of neutrality that seemed to favour 
the Central Powers. Loyal to the Junimea romanticism, Marghiloman wants to remain 
a real man of honour, like the medieval knights, in respecting, at least formally, the 
old alliance signed in 1883 by the King with the Central Powers. 

He reaches the peak of his political career in March 5th - October 241
h, 1918, 

when, on the one hand, he patriotically coordinates the union of Bessarabia with the 
Mother Land, on March 27/April 9, and, on the other hand, he makes the sacrifice of 
salvaging the state and dynasty in one of the crucial moments in Romania history -
signing a „Carthaginian peace" with the Triple Alliance on April 24/May 7. 
Marghiloman gives a masterly justification: „Great Romania was made neither due to 
your politica/ opinions, nor your plans ... you should know, Roman ia was made oul of 
the instinct of al/ Romanians, noi the calculations of others!". 
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În anul Centenarului Marii Uniri, când omagiem personalităţile care s-au 
dedicat măreţei înfăptuiri de la 1918, pentru noi, buzoienii, de departe se 
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detaşează figura celui mai de seamă om politic care s-a ridicat din aceste 
meleaguri - Alexandru Marghiloman. 

Fiu al unui „răzeş" ce a ştiut să facă avere şi al frumoasei Irina, din 
neamul boierilor Isvorani, tânărul Alexandru, născut la 27 ianuarie 1854, a 
urmat cursurile vestitului Colegiu Sf. Sava, din Bucureşti, între 1860 şi 1870. 
Nu ştim dacă abilul său tată a ştiu sau intuit că diploma de doctor în drept la 
Paris avea o deosebită importanţă în promovarea oamenilor politici, din acea 
vreme, de către rigurosul rege Carol I, cert este că Alexandru pleacă în 1870, la 
Paris, cu acest scop. Opt ani mai târziu el revine în ţară cu diploma de doctor în 
drept şi, mai ales, cu solide competenţe juridice şi oratorice care l-au propulsat 
în elita juridică şi politică a tinerei Românii independente. 

După o scurtă carieră juridică în calitate de procuror de Ilfov şi avocat al 
poporului, de prin 1884 îşi începe ascensiunea politică, fiind ales deputat în 
gruparea junimiştilor condusă pe atunci de către boierul moldovean Petre P. 
Carp. Reuşeşte să-i câştige încrederea exigentului său protector Petre P. Carp 
şi, în împrejurările dramatice ale răscoalelor ţărăneşti dezlănţuite în România 
anului 1888, îşi asumă dificila sarcină de ministru al justiţiei în guvernul 
junimist ce avea ca premier pe Theodor Rosetti, dar a cărui „eminenţă cenuşie" 
era, desigur, Petre P. Carp 1• Anul 1888 a fost unul dramatic nu numai datorită 
răscoalelor ţărăneşti, ci şi uneltirilor puse la cale de către însărcinatul cu afaceri 
al Rusiei la Bucureşti, Mihail Hitrovo, care reuşise crearea unei conspiraţii prin 
care regele Carol I să fie alungat. Această împrejurare a fost folosită de către 
abilul Iancu Marghiloman pentru a câştiga pe vecie încrederea dinastiei de 
Hohenzollern prin a oferi mari sume de bani conspiratorilor, determinându-i să 
se retragă2 . De acum fiul marelui moşier buzoian, Alexandru, capătă aversiune 
permanentă faţă de tot ce putea veni dinspre Rusia. El intră în rândul elitei 
politice a României ca ministru în numeroasele guverne ce erau perindate la 

1 
În acele împrejurări Marghiloman capătă şi încrederea înţeleptului rege Carol I, ceea ce l-a 
determinat pe maliţiosul romancier Duiliu Zamfirescu să-l caracterizeze, ca „mânzul cel mai 
bun al grajdurilor Regelui Carol". Ironia creatorului „Neamului Comăneştenilor" s-a dovedit 
o premoniţie, întrucât omul politic Alexandru Marghiloman s-a dovedit permanent un mare 
om de stat pe care dinastia se sprijinea. Având în vedere referinţele privind „grajdurile 
regale", ar fi de amintit şi pasiunea comună Regelui Carol I şi a lui Marghiloman privind 
hipismul, iar rezultatele extraordinare din întrecerile hipice ale cailor din herghelia lui 
Marghiloman obţinute în acea „La Belle Epoque" l-au făcut pe rege, preşedinte al Joker
clubului român, să-l propună ca vicepreşedinte al acestei elitiste comunităţi. Şi tot aici nu 
putem să nu reamintim că dintre numeroşii cai campioni ai lui Marghiloman cel care a intrat 
demult în istorie, aproape identificându-se cu numele ilustrului său stăpân, este „Albatros'', 
al cărui nume a fost moştenit de superba clădire ce adăposteşte acum Centrul Cultural 
„Alexandru Marghiloman" din oraşul Buzău. 
Nicolae Peneş, Alexandn1 Marghiloman - lordul valah, Editura Alpha MDN, Buzău, 2007, 
p. 46. 
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conducerea ţării de către Rege prin atât de abila „rotativă guvernamentală" ce o 
pune în practică începând cu 1895 până la sfârşitul domniei sale, în 1914. Era 
de fapt transpunerea în România a ingeniosului sistem parlamentar bipartidist 
englez care făcea din Rege un factor decizional hotărâtor privind evoluţia 
politică a statului, nu doar un simplu „factor constituţional", al cărui rezultat 
era că oferea stabilitate statală şi politică. În practica politică prin „rotativa 
guvernamentală" Regele îi alterna la putere, după epuizarea câte unui mandat 
de patru ani, când pe liberali, când pe conservatori, astfel încât puterea să fie 
sub controlul său, nu al lor3

. Aşa se face că Marghiloman, membru de seamă al 
establishmentului politic românesc va fi mai mereu ministru în guvernele 
conservatoare: la Justiţie şi apoi la Lucrări Publice în 1888, 1889 şi 1890, la 
Agricultură, Industrie, Comerţ şi Domenii, în 1890 - 1891, apoi imediat, iarăşi 
la Justiţie, de data aceasta cu cel mai îndelungat mandat, 1891 - 1895. Între 
1900 - 190 I a fost ministru al Afacerilor Străine, între 191 O - 1912, ministru de 
interne, iar între 1912 - 1913 ajunge ministru de Finanţe. În această perioadă se 
evidenţiază de departe opera legislativă deosebit de benefică ţării din mandatul 
său ca ministru al Justiţiei, când întregul guvern conservator condus de Lascăr 
Catargiu (1891 - 1895) a pus în aplicare prevederile programului „Era Nouă", 
elaborat încă din 1881 de către P. P. Carp. Astfel, atunci sunt aprobate legile 
pentru descentralizarea administrativă, a jandarmeriei, a independenţei justiţiei, 
a modificării învoielilor agricole, a taxelor comunale, a clerului mirean şi 

seminariilor, de organizare a învăţământului profesional, precum şi cea mai 
importantă - legea minelor, din 1895, prin care junimiştii reuşeau să impună 
principiul asigurărilor sociale de boală şi bătrâneţe şi dreptul statului de a 
interveni sau legifera pentru construcţia de căi ferate de interes local. De fapt, 
întregul program legislativ al junimiştilor era mai degrabă de orientare liberală, 
însă realizau că fără aceste legi „Ţara va cădea în lupte sterile ce vor întârzia 
propăşirea şi întărirea naţiunii", după cum afirma cel mai de seamă gânditor 
junimist, Titu Maiorescu. 

O altă guvernare importantă în care Alexandru Marghiloman a deţinut 
portofoliul Finanţelor, a fost cea din timpul „Crizei balcanice", 1912 - 1913. A 
fost „cântecul de lebădă" al lui Titu Maiorescu care, ajuns premier, a dorit să 
arate lumii că România este o putere regională. România s-a implicat în 

3 Regele avusese experienţa ne fastă a unei guvernări liberale prea îndelungate, care-l 
transformase pe Ion C. Brătianu în „Vizirul" care controlase între 1876 şi 1888 întreaga 
viaţă politică şi a cărui conducere a degenerat în sângeroasa răscoală ţărănească din 1888. 
Faţă de practica politică actuală, care prevede ca guvernul în funcţie să organizeze alegerile 
parlamentare înainte de expirarea mandatului, pe atunci Regele numea întâi guvernul, care 
organiza apoi alegerile parlamentare. Bineînţeles că, într-o bună tradiţie românească, nu 
nemţească, pe care Regele a intuit-o, niciun guvern care a organizat asemenea alegeri nu 
le-a pierdut! 
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cunoscutul război cu Bulgaria, finalizat cu Pacea de la Bucureşti, din 1 O august 
1913, prin care a dobândit Cadrilaterul, creându-şi în acest fel un duşman 
gratuit, Bulgaria, şi care s-a dovedit atât de vindicativă la intrarea ţării noastre 
în Războiul de Întregire Naţională. Momentul 1913 s-a dovedit a fi o 
„aroganţă" pe care România a plătit-o deosebit de scump la Turtucaia, în 
septembrie 1916, şi pe care vecina noastră de la sud de Dunăre se pare că nu a 
uitat-o încă! 

Odată cu începutul Primului Război Mondial ia sfârşit „La Belle 
Epoque" a elitelor exclusiviste şi putred de bogate ale modernistului secol XIX 
şi se intră în chinurile facerii lumii contemporane care va naşte puterea celor 
mulţi - democraţia. Acest şoc a afectat profund doctrina conservatoare, fidelă 
„politicii paşilor mărunţi'', în condiţiile în care timpurile cereau reforme 
radicale. Toate aceste prefaceri prin care România îşi căuta drumul desăvârşirii 
statale şi naţionale şi-au pus amprenta dură şi asupra carierei politice a lui 
Alexandru Marghiloman. De fapt, pentru conservatori şocul începuse mai 
devreme, odată cu Marea Răscoală din 1907, când nefiind capabili s-o 
gestioneze, au plecat de la guvernare şi au început să se dezbine. Tache 
Ionescu, „Gură de Aur'', intuieşte mai bine „mersul timpurilor" şi, în 1908 se 
desprinde din Partidul Conservator, care încă de la început fusese destul de 
eterogen, formând Partidul Conservator ... Democrat! În 1915 pleacă din partid 
şi Nicolae Filipescu, adept convins al alianţei României cu Antanta, asemenea 
lui Tache Ionescu. Marghiloman a rămas alături de Carp şi de Maiorescu, 
convinşi că locul României nu poate fi decât alături de cea mai civilizată şi 

puternică ţară a Europei: Germania. Dacă la Carp şi Maiorescu, 
filogermanismul deriva din educaţie, considerăm că Marghiloman era mai 
degrabă rusofob, decât filogerman, întrucât prin educaţie era ataşat valorilor 
franceze, iar prin comportament stilului englez. 

La Consiliul de Coroană de la Sinaia, din 21 iulie 1914, convocat de către 
bătrânul rege Carol I pentru a decide soarta ţării, în acele momente de cumpănă 
de la începutul războiului, Marghiloman propune soluţia „expectativei armate'', 
adică a unei neutralităţi ce părea binevoitoare Puterilor Centrale. Fidel 
romantismului junimist, Marghiloman vrea să rămână un adevărat om de 
onoare, asemenea cavalerilor medievali, prin respectarea măcar formală a 
vechii alianţe semnată încă din 1883 de Rege cu Puterile Centrale. Pe termen 
lung s-a dovedit a fi de fapt soluţia realistă şi salvatoare, adică soluţia 

securităţii naţionale, pe care ţara noastră a îmbrăţişat-o în prezent aderând la o 
Uniune Europeană cu hegemonie germană. România era atunci, în ciuda 
victoriei din războiul cu Bulgaria, prea mică pentru un război atât de mare! 
Ţara noastră a intrat în război total nepregătită, iar aceasta s-a simţit atât de 
dureros în toamna anului 1916, când armata română a fost aproape 
destructurată de către trupele Puterilor Centrale. Soluţia sa, în ciuda 
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realismului, nu putea fi acceptată de o societate românească ce întotdeauna a 
făcut politică de sentimente, fiind cu totul orientată spre soluţia unităţii 

naţionale, toţi românii exclamând pe atunci „Vrem Ardealul!". Acest curent a 
fost înţeles cel mai bine de către abilul Ionel I. C. Brătianu, care jongla mult 
mai bine în „meandrele concretului'', dovadă fiind şi faptul că reuşise să-i 

răpească „lordului valah" până şi soţia, pe Eliza! 
Tocmai acum, în perioada intrării ţării noastre în război, rusofobia lui 

Marghiloman se evidenţiază izbitor în notele sale politice. Constată că 

dezastrul de la Turtucaia şi apoi, uriaşele pierderi ale luptelor din Dobrogea 
s-au datorat, nu numai factorilor interni, ci, mai ales aliatului rus care a adoptat 
o strategie de noncombat. În timpul luptelor de la Turtucaia arăta că „ruşii sunt 
la 80 de Km de front" sau că „ruşii nu s-au bătut nicăieri, Zoioncikovski 
(comandantul frontului din Dobrogea), beat sau zăpăcit, nu a dat niciun ordin: 
atât numai că ruşii fugeau pe capete'', iar în alte pagini că ,,În Dobrogea atât au 
jefuit ruşii, încât nici jefuitorii români nu au mai găsit nimic de luat" sau 
Constanţa a fost cedată fără luptă deoarece „flota rusească a şters-o pe 
nesimţite'4, în timp ce „bieţii noştri soldaţi se bat peste tot admirabil... Toţi 
acei care i-au văzut pe front recunosc ce oameni de treabă sunt, din nenorocire 
cad prea mulţi: ne topim într-un mod lamentabil. „Tocmai de aceea, nu se 
derobă de răspundere în faţa Ţării şi a Dinastiei atunci când, pe 27 septembrie, 
la întâlnirea sa cu Regele Ferdinand I afirmă: „Povăţuiesc pe dl. Brătianu să 
continue singur şi va avea din partea mea acelaşi concurs ca până în prezent. 
Păstrează, Sire, rezerve!'', fără a uita să-şi afirme şi cu acest prilej temerea faţă 
de ruşi: „am spus Regelui că sper că ochii mei nu vor vedea grozăvia unui 
Rege şi unei armate române refugiaţi în Rusia"5

. 

Indignarea sa rusofobă izbucneşte atunci când află că „Monitorul Oficial 
anunţă că s-a dat generalului Zoioncikovski Marea Cruce a „Coroanei 
României" şi că, în acelaşi timp, Moruzi a fost făcut ofiţer al aceluiaşi ordin 
împreună cu toţi ofiţerii ruşi aghiotanţi ai generalului. Ce s-ar fi putut oferi 
dacă generalul ar fi fost învingător şi dacă trupele sale n-ar fi rupt-o la fugă? 
Este de plâns!"6

. 

Momentul de vârf al carierei sale politice îl atinge Alexandru 
Marghiloman în perioada 5 martie - 24 octombrie 1918, când pe de o parte, 
gestionează cu mult patriotism unirea Basarabiei cu Ţara Mamă, pe 27 martie I 
9 aprilie, iar pe de altă parte, îşi asumă jertfa salvării statului şi a dinastiei într-

4 Alexandru Marghiloman, Note politice, voi. II, ediţie şi indice de Stelian Neagoe, Editura 
Machiavelli, Bucureşti, 1994, p. 20, 21, 59, 71 şi 72. 

5 Ibidem, p. 45. 
6 Ibidem, p. 62. 
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una din cele mai grele cumpene din istoria ţării - semnarea unei „păci punice" 
cu Tripla Alianţă, pe 24 aprilie I 7 mai. 

Prezent la Chişinău, în ziua memorabilei şedinţe a Sfatului Ţării, prim
ministrul Alexandru Marghiloman declara: ,Jn numele poporului român ... iau 
act de acest vot quasi unanim şi declar că Basarabia este acum unită pe vecie 
cu România, una şi indivizibilă". 

Peste numai un an, pe 17 decembrie 1919, după ce numele său fusese 
asociat pe nedrept de către opozanţii săi politici cu trădarea, deoarece îşi 

asumase colaborarea cu ocupanţii şi acceptase condiţiile înrobitoare ale Păcii 
de la Bucureşti, Marghiloman se justifică într-un discurs memorabil susţinut în 
Parlament, în care spunea: „România mare nu s-a făcut nici după concepţiile 
d-voastră politice, nici după planurile noastre... Va să zică domnilor, dacă 
reuşea o concepţie politică, pierdeam Basarabia, dacă reuşea până la capăt 
altă concepţie politică, nu aveam Ardealul. Şi atunci domnii mei, să ne plecăm 
fruntea Înaintea unui geniu mai mare decât al nostru, Înaintea unei Pronii care 
a fost mai Înţeleaptă decât noi. Numiţi-o providenţă, numiţi-o geniul rasei, 
botezaţi-o cum veţi voi, să ştiţi că România a ieşit din instinctul tuturor 
românilor, nu din calculele făurite de alţii!"7 • 

7 Nicolae Peneş, op. cit., p. 243. 
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